

宁波大学视觉信息感知与处理课题组

(更新日期: 2023 年 4 月 10 日)

1. 课题组负责人基本情况介绍

姜求平, 男, 1991 年 7 月出生, 浙江衢州人, 宁波大学信息科学与工程学院教授/博士生导师、多媒体通信教育部工程中心和浙江省移动网应用技术重点实验室骨干成员。2018 年 6 月获得博士学位, 2017 年 1 月-2018 年 5 月在国家留学基金委资助下赴新加坡南洋理工大学计算机科学与工程学院联合培养, 导师为 Weisi Lin 教授 (IEEE Fellow)。2018 年 7 月以学术骨干身份 (直聘副教授) 入职宁波大学信息学院从事教学科研工作, 2022 年 12 月份晋升教授 (破格)。2019 年入选宁波市“泛 3315 计划”创新个人和宁波市拔尖人才, 2020 年入选宁波大学“浙东青年学者”培养对象, 2021 年获得浙江省自然科学基金杰出青年基金项目资助, 2022 年入选斯坦福大学全球前 2% 顶尖科学家年度榜单, 并被认定为宁波市领军人才。主持国家自然科学基金 (面上/青年)、浙江省自然科学基金 (杰青)、宁波市自然科学基金 (重点/青年创新) 等科研项目。发表 SCI 论文 90 余篇, 其中 IEEE 论文 50 余篇 (一作/通讯 24 篇), 2 篇第一作者论文入选 ESI 高被引 (前 1%), 第一作者论文获图像处理领域知名 SCI 期刊《Journal of Visual Communication and Image Representation》最佳论文提名奖。所发表论文谷歌学术引用 1800 余次, H 指数 24, 获授权发明专利 20 余项。获浙江省自然科学奖、宁波市科学技术奖、浙江省优秀博士学位论文提名奖、宁波市自然科学优秀论文奖、宁波大学乐歌创新奖励基金教师创新奖、宁波大学曹光彪科研成果奖等科研奖励。受邀担任 IET Image Processing、Journal of Electronic Imaging 等 SCI 期刊编委 (Associate Editor), 国际多媒体博览旗舰会议 ICME2020、2021、2022 领域主席 (Area Chair), IEEE TIP、TCYB、TMM、TCSVT 等顶级/权威期刊审稿人, 以及 IJCAI、ACM MM、ICME、ICIP、APSIPA ASC、ChinaMM 等顶级/重要学术会议的领域主席、专题主席、程序委员会委员、青年论坛组织者等。在国内外合作方面, 近年来与新加坡南洋理工大学、香港城市大学、英国卡迪夫大学、韩国延世大学、法国南特大学、北京大学深圳研究生院、上海交通大学、中国科学技术大学、山东大学、西安电子科技大学等高校的相关学者保持着良好的合作关系。

所指导的“视觉信息感知与处理”课题组隶属于宁波大学信息科学与工程学院信息与通信工程学科 (浙江省一流学科 A 类) 多媒体信号处理方向, 主要聚焦于

图像/视频处理、视觉感知计算、计算机视觉、深度学习等人工智能相关领域的
前沿学术研究。招收信息与通信工程学硕和通信工程专硕两个专业的硕士研究生
(从 2022 年起, 预计每年招收 4-5 名), 目前组内共有研究生 14 名。课题组的
培养目标: 希望经过精心组织的科研训练, 使学生具备扎实的专业知识、较强的
动手能力、缜密的科研思维、广阔的学术视野、良好的论文写作能力以及较强的
独立发现问题、思考问题和解决问题的综合能力。课题组专注于在国际高水平期
刊会议 (IEEE/ACM 汇刊、CCF-A/B 类会议)上发表论文, 力争做有价值、有
意义和有影响力的研究工作。

2. 课题组研究方向介绍

1) 图像智能适配显示 (处理): 通常而言, 图像生成 (采集) 和显示是两个
互相分离的过程。日常生活中, 相同的源图像经常需要在不同的显示设备上进行
呈现。然而, 不同的显示设备具有不同的参数 (宽高比、分辨率、动态范围、颜
色通道、视点等), 这会导致源图像内容无法直接呈现在不同的显示设备上或
者有可能引入较大的视觉失真/质量退化。图像适配显示技术旨在对源图像内容
进行编辑和调整使其能够尽可能完美地在各式各样的显示设备上显示。行之有
效的图像智能适配显示技术对于提升用户的视觉体验质量至关重要。根据需要
调整的图像属性不同, 本课题组开展包括但不限于图像宽高比适配、图像超分辨
率重建、色调映射/HDR 重建 (逆色调映射、多曝光融合)、彩色图像灰度化/灰
度图像自动着色、2D 转 3D/虚拟视点绘制等方面的研究。

2) 低质图像质量增强 (处理): 计算机视觉在户外交通导航、安防监控、目
标检测、医学影像辅助分析、诊断及水下探测、目标识别等领域具有广泛应用。
清晰的图像对于智能系统获取正确的视觉信息至关重要。然而在各种复杂成像条
件 (如雾、霾、沙尘、雨雪等恶劣天气及海洋等弱光低照环境) 下, 受光照及各
种介质的影响, 户外或水下计算机视觉系统所采集图像通常存在严重颜色失真,
且场景模糊、清晰度差, 严重影响其应用并制约相关领域研究。因此, 如何通过
后期算法对各种复杂环境下的降质图像进行增强和复原处理受到人们的高度重
视。随着深度卷积神经网络和生成对抗神经网络等深度学习技术在图像分类、图
像识别等领域的广泛应用, 深度学习在图像去雾、图像去雨、水下图像清晰化、
医学图像去噪及弱光夜间低照图像增强等方面的应用研究也受到人们的高度关
注, 成为近年来这一领域的研究热点。

3) 图像客观质量评价 (感知): 图像客观质量评价旨在模仿人类视觉系统对
现实图像中存在的质量问题进行准确度量 (尽可能符合人眼主观感知), 可以用
于图像获取、存储、传输、处理和显示过程中的每一方面, 具有广泛的应用前景。

深度网络比传统的特征提取算子具有更加强大的表示能力，可以跨越从初级视觉特征、纹理特征、直到高层内容语义的多个层面，进行高效率的图像内容表示，因此将深度网络技术用于图像客观质量评价模型设计是一个必然的选择。由于存在多种技术难题，目前深度网络技术应用于图像质量评价研究仍然没有理想的解决方案。目前我们的主要工作集中于：1) 训练专门针对图像质量退化表示的深度网络（退化类型复杂）；2) 解决在某个数据库上训练好的深度网络模型应用于其他数据集上性能不佳的难题（泛化难）；3) 解决深度网络训练中图像质量主观评价数据库规模小的问题（数据少）。

4) 人类视觉感知计算（感知）：人类视觉系统的信息感知和处理机制是一个高度复杂的过程，科学家们从生物学、解剖学、神经生理学、心理物理学等方面做了大量的研究。如何对人类视觉系统的信息感知和处理机制进行建模对于各类图像处理 and 计算机视觉任务至关重要。常见的视觉感知机制包括视觉注意力、视觉掩盖、亮度及对比敏感度、视觉内在推导等。视觉注意力是指人类视觉总能在纷繁复杂的外界场景中快速定位重要的目标区域并进行细致的分析，而对其他区域仅仅进行粗略分析甚至忽视。视觉掩盖是指人眼无法察觉到一定阈值以下的图像内容失真，该阈值被称为恰可察觉失真。恰可察觉失真阈值在实际图像处理中具有重要的指导意义。亮度及对比敏感度是指人类视觉系统对亮度的分辨能力是有限的，只能分辨具有一定亮度差的目标物体（也就是说差异较小的亮度则会被认为是一致的）以及人类视觉系统非常关注物体的边缘，往往通过边缘信息获取目标物体的具体形状、解读目标物体等。由于视觉系统具有鲁棒性，无法分辨一定程度以内的边缘模糊（这种对边缘模糊的分辨能力则称为对比灵敏度）。视觉内在推导是指对于待识别的输入场景，人类视觉系统会根据大脑中的记忆信息，来推导、预测其视觉内容，同时那些无法理解的不确定信息将会被丢弃。传统的视觉感知计算模型通常依赖于从大量主观实验中总结出来的先验知识。由于先验知识的不完备性，基于先验知识构建视觉感知模型势必存在局限。随着深度学习的广泛应用，如何构建不依赖于先验知识挖掘和建模的各类视觉感知特性计算模型是课题组今后的研究重点，包括但不限于基于深度学习的视觉注意力预测（视觉显著物体检测）、基于深度学习的图像恰可察觉失真阈值估计等。

3. 在课题组你能得到什么？

1) 指导：亲自指导每一位学生，包括科研思维、科研素养、学术视野、论文写作、学术报告等多个方面。正常情况下，课题组每周有一次组会，通过讨论解决工作中遇到的问题。学生也可以主动联系我进行工作汇报和学术探讨。

2) 环境：课题组提供优越的工作环境和计算资源。本课题组同学一般坐在同

一房间，便于随时讨论。课题组为研究生配备高性能计算资源。

3) 资助：按照一定的标准给研究组同学发放科研劳务费，有相关突出研究成果的研究生（SCI 二区以上的 IEEE 汇刊和 CCF-A 类会议），会根据学生的实际贡献给予奖励。所有研究生每年可以报销两趟往回家路费（需主动跟我联系），每年会视情况不定期组织课题组聚餐和凝聚力建设活动。

4) 交流：积极鼓励学生参与高质量的国内和国际交流。合理的国内交流（例如参加国内学术研讨会）全部全额资助，国际交流视情况而定。

4. 从课题组毕业后前景怎样？

以图像/视频为核心的视觉信息智能感知和处理技术是人工智能领域一个热门且应用前景广阔的研究方向，IT 企业、高校、科研院所、政府部门的需求非常旺盛。本人所指导的第一个研究生便获得研究生国家奖学金（学校内部研究生阶段的最高等级奖学金）。此外，我所在的团队已毕业的硕士研究生中，多人进入上海、杭州、南京等地的知名 IT 企业（B 站、阿里巴巴、海康威视、网易、小米、中国移动杭州研究院等）。对于有读博意愿的同学，可以选择留校跟我继续攻读博士学位（于 2023 年开始招收博士生）或者选择去国内外其他高校继续深造（本人会提供力所能及的帮助）。

5. 申请加入课题组需要满足什么条件？

- 1) 尊敬师长、诚实守信、谦虚礼貌、性格沉稳、笃实好学。
- 2) 身心健康、积极向上，鼓励学生积极参加体育锻炼。
- 3) 有好奇心和求知欲，乐于探索未知领域，喜欢从事创新性工作。
- 4) 具有良好的编程能力（不限语言），精通某一套数学理论或方法者优先。
- 5) 对图像处理、计算机视觉、深度学习及其应用等方向具有浓厚兴趣。
- 6) 欢迎保研的学生或者是统考分数排名专业靠前的学生尽早与我联系，确定选择我作为导师的同学，要求提前按照攻略（届时会发给你）进行学习（如果本科是外校的学生，可以远程），以便在入学前打好基础。